

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

### ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΕ΄

Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 2016

#### ΘΕΜΑΤΑ

#### Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

4. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 1/1/4-10-2016 επίκαιρης επερώτησης εννέα Βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης με θέμα: «Επίσημες καταγγελίες και “σκιές” στη διαχείριση του προσφυγικού», σελ. 1022 - 1051

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ:** Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η επερώτηση όπως φαίνεται ενδείκνυται για το ρατσιστικό ντελίριο που ακούσαμε προηγουμένως από τη Χρυσή Αυγή για άλλες ακροδεξιές λογικές ή προσεγγίσεις στο θέμα, αλλά και για τη συνέχεια του αποπροσανατολιστικού παιχνιδιού της διαφθοράς και της διαπλοκής, που συνολικά παίζεται την τελευταία περίοδο όχι βέβαια ότι δεν υπάρχει, αλλά αυτή θα υπάρχει όσο υπάρχει αυτό το σύστημα που σαπίζει.

Είχαμε τονίσει και στην προηγούμενη συζήτηση ότι οι διαχειριστικές πολιτικές γύρω από το θέμα των προσφύγων γίνονται με λογικές αγοράς, μπίζνας, επιχειρηματικά συμφέροντα συγκρούονται γιατί τα λεφτά είναι πολλά και η σύγκρουση αυτή μεταφέρεται και εδώ.

Πίσω από τη σημερινή επερώτηση υπάρχει η επιλογή της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την οποία, κύριοι, συμφωνείτε όλοι σας να επιχορηγούνται αφειδώς οι μη κυβερνητικές οργανώσεις. Ως τώρα πήραν 87 εκατομμύρια ευρώ, όπως είπε ο κύριος Υπουργός, εκτός εάν έχουν δοθεί άλλα το τελευταίο διάστημα. Από αυτά –που έχει πει και ο αρμόδιος Υπουργός ότι δεν ελέγχονται από την Κυβέρνηση αυτά τα κονδύλια της ΜΚΟ- φαίνεται ότι πρέπει να προσφέρουν πολύ σημαντικό έργο για να διασφαλίζουν και τον μη απολογισμό τους στα κράτη-μέλη στα οποία δρουν και επιχορηγούνται για συγκεκριμένο έργο.

Πίσω, λοιπόν, από τη σημερινή συζήτηση με αυτό το περιεχόμενο κρύβεται η αιτία που γεννά το προσφυγικό που είναι η υλοποίηση των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών στην περιοχή, που φουρνώνουν εδώ τα παιχνίδια και οι πολεμικές συγκρούσεις.

Με αυτούς τους σχεδιασμούς συμφωνεί η αστική τάξη της χώρας μας, καθώς και οι πολιτικές δυνάμεις που το υπηρετούν. Κρύβονται οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διαχείριση του προσφυγικού και μεταναστευτικού, όπως η Συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας που εγκλωβίζει διπλά χιλιάδες πρόσφυγες στη χώρα μας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία μας, εξήντα χιλιάδες εννιακόσιοι δέκα είναι οι εγκλωβισμένοι πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα. Άμα κάνουμε λάθος διορθώστε μας, κύριε Υπουργέ. Τα νησιά εξακολουθούν να έχουν τη μερίδα του λέοντος, καθώς σύμφωνα με τα στοιχεία μας βρίσκονται δεκαπέντε χιλιάδες εξακόσιοι τριάντα πέντε, πάλι εάν κάνουμε λάθος διορθώστε μας. Στη βόρεια Ελλάδα βρίσκονται δεκατρείς χιλιάδες πεντακόσιοι έντεκα, στην κεντρική Ελλάδα δύο χιλιάδες ογδόντα εννιά, στην Αττική οχτώ χιλιάδες εξακόσιοι έξι, στη νότια Ελλάδα διακόσιοι ένας, στις δομές φιλοξενίας της Ύπατης Αρμοστείας εννιά χιλιάδες επτακόσιοι εβδομήντα ένας, στις μη οργανωμένες δομές δύο χιλιάδες τριακόσιοι ενενήντα επτά και εκτός δομών εκτιμάται ότι βρίσκονται οχτώ χιλιάδες επτακόσιοι.

Είναι σωστό, κύριε Υπουργέ, ότι έπρεπε να μετεγκατασταθούν από την Ελλάδα σε άλλα κράτη - μέλη εξήντα έξι χιλιάδες πρόσφυγες; Είναι επίσης, σωστό ότι τρεις χιλιάδες επτακόσιοι μόνο,

έφυγαν το ενδεκάμηνο ισχύος του προγράμματος; Είναι σωστό ότι επτά χιλιάδες έχουν περάσει από τις ελληνικές αρχές καθώς και από τις υπηρεσίες Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά τα άλλα κράτη-μέλη δεν ανοίγουν θέσεις για να τις παραλάβουν;

Επίσης, πρέπει να μας πείτε ποια είναι τα κριτήρια της μετεγκατάστασης. Αποκλείονται ή όχι οι ευπαθείς ομάδες, οι ανήλικοι; Είναι κριτήριο η αποδοτικότητα, η μη επιβάρυνση των λεγόμενων συστημάτων πρόνοιας ή όχι; Αυτά είναι στοιχεία που θα πρέπει να μας τα δώσετε, γιατί προς το παρόν δεν έχουν δημοσιοποιηθεί αυτά τα κριτήρια.

Κρίνεται από τη συζήτηση η στήριξη όλων των πολιτικών δυνάμεων εκτός ΚΚΕ σε αυτή την απαράδεκτη συμφωνία και τις στρατηγικές συνέπειες για τους πρόσφυγες, τους μετανάστες, αλλά και τον πληθυσμό της χώρας μας στη Συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας;

Απέναντι στους πρόσφυγες, αλλά και στους κατοίκους των νησιών, καθώς και των άλλων περιοχών πρέπει να απολογηθείτε όλοι σας για τη στήριξη αυτής της συμφωνίας. Η Κομισιόν απειλεί ότι θα επιστραφούν πίσω στη χώρα μας, ως πρώτη χώρα εισόδου από άλλες χώρες, θέτοντας σε εφαρμογή τον κανονισμό του Δουβλίνου III, που και με αυτόν έχετε συμφωνήσει, κύριε Υπουργέ.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση χρηματοδοτεί τις ΜΚΟ και την ελληνική Κυβέρνηση ακριβώς γιατί θέλει να εγκλωβίσει στη χώρα μας τους πρόσφυγες, να αποτρέψει να πάνε σε άλλες χώρες που είχαν ως προορισμό τους.

Οι συνθήκες διαβίωσης, υγιεινής και υγείας, παρά τη χρηματοδότηση, είναι ακόμη σε άθλιο επίπεδο. Αυτές οι συνθήκες οδηγούν στις διαδηλώσεις, σε συγκρούσεις, σε επεισόδια στα hot spots. Πολλοί διαμένουν σε σκηνές και ο χειμώνας που έρχεται θα είναι πολύ βαρύς πάνω στη ζωή τους, από την υγεία τους και αυτό χρειάζεται να αντιμετωπιστεί άμεσα. Ήδη η καθυστέρηση είναι μεγάλη και η όποια ακόμη υπάρχει μπορεί να αποβεί και μοιραία για κάποιους από αυτούς. Το φαγητό σε πολλές δομές δεν τρώγεται.

Οι ευθύνες μπορεί να καταμερίζονται, αλλά οι κύριες ανήκουν στην Κυβέρνηση, που δεν μπορεί παρά να διασφαλίσει φαγητό για ανθρώπους. Βάλτε ρήτρες, κύριε Υπουργέ, σε όσους τέλος πάντων παίζουν με τη ζωή των ανθρώπων.

Τα προσφυγόπουλα που μέχρι τώρα έχουν καταγραφεί σε σχολεία είναι μόνον χίλια πεντακόσια από τα χιλιάδες προσφυγόπουλα που στερούνται της στοιχειώδους εκπαίδευσης. Τα υπόλοιπα παιδιά πού είναι; Τα ασυνόδευτα παιδιά, πρέπει άμεσα, χωρίς άλλη καθυστέρηση, κύριε Υπουργέ, να μεταφερθούν σε ειδικές δομές. Το είπατε κι εσείς ότι δεν μπορεί να είναι στα ΚΑΠ με τους άλλους πρόσφυγες. Πρέπει να μεταφερθούν σε ειδικές δομές και επειδή το χρήμα υπάρχει και εν πάση περιπτώσει κανείς δεν θα σας παρεξηγήσει ή δεν θα σας ζητήσει εξηγήσεις εδώ γιατί κάνατε την ειδική δομή και κόστισε τόσο.

Επίσης, πρέπει να πούμε ότι οι καθυστερήσεις, ιδιαίτερα για την επανένωση των παιδιών με τους γονείς τους, είναι εγκληματική, κύριε Υπουργέ. Δεν μπορεί να μην προχωρά άμεσα η επανένωση. Πρέπει εδώ να κάνετε τα πάντα για να προχωρήσει αυτή η διαδικασία.

Η υλοποίηση των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει όλες αυτές αλλά και πολλές άλλες συνέπειες για τους πρόσφυγες και τους κατοίκους της χώρας μας. Είναι ανάγκη άμεσα να αποσυμφωρηθούν τα νησιά. Δεν μπορούμε να κατανοήσουμε, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν μεταφέρονται στην ηπειρωτική Ελλάδα τουλάχιστον αυτοί που έχουν πάρει μια πρώτη έγκριση στο αίτημα ασύλου. Γιατί δεν γίνεται αυτό; Το επιχείρημα ότι δεν υπάρχουν κατάλληλοι χώροι δεν μπορεί να επαναληφθεί, κύριε Υπουργέ.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση με τις τελευταίες αποφάσεις της συνεχίζει με τις περιοριστικές πολιτικές μετανάστευσης και ασύλου, πολιτικές που προκαλούν εκτεταμένη ανθρώπινη δυστυχία. Επιμένει στο δόγμα της αποτροπής των ξεριζωμένων που ζητούν άσυλο στον καπιταλιστικό παράδεισο. Η προστασία των εξωτερικών συνόρων, η πολιτική αποτροπή των προσφύγων και των μεταναστών είναι κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έρχεται να υλοποιήσει η ευρωπαϊκή συνοριοφυλακή και ακτοφυ-

λακή, η οποία ήδη έχει αναλάβει το έργο και ήδη τα κράτη-μέλη στελεχώνουν, εφοδιάζουν με εξοπλισμό αυτό τον νέο κατασταλτικό μηχανισμό, ώστε να επιτευχθεί πλήρης ικανότητα για ταχεία αντίδραση και επιστροφές έως το τέλος τους έτους.

Επίσης, προχωράει η ταχεία θέσπιση του αναθεωρημένου κώδικα συνόρων της Σένγκεν με την οποία επιβάλλονται συστηματικοί έλεγχοι σε όλους τους ταξιδιώτες που διέρχονται από τα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προχωράει επίσης σύστημα εισόδου - εξόδου πριν από το τέλος του 2016. Είναι έτοιμη η πρόταση της επιτροπής για τη δημιουργία Ευρωπαϊκού Συστήματος Πληροφοριών και άδειας ταξιδιού, ώστε να καταστεί δυνατή η διενέργεια από πριν ελέγχων ασφάλειας σε ταξιδιώτες που απαλλάσσονται από την υποχρέωση θωρόρησης και να μην τους επιτρέπεται η είσοδος όπου κρίνεται αναγκαίο.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης):** Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

**ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ:** Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, με συγχωρείτε.

Τελειώνοντας πρέπει να πω ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο απευθύνει ήδη έκκληση με στόχο περαιτέρω προσπάθειες, προκειμένου να επιτευχθούν οι επιστροφές από τα ελληνικά νησιά στην Τουρκία, τη στιγμή που οι επανεγκαταστάσεις και οι μετεγκαταστάσεις γίνονται με πάρα πολύ μικρούς ρυθμούς.

Ζητεί, επίσης, να συνεχιστούν οι εργασίες σχετικά με τη μεταρρύθμιση του κοινού ευρωπαϊκού συστήματος ασύλου. Το είπατε κι εσείς σήμερα εδώ. Και εμείς πιστεύουμε ότι θα είναι ακόμα πιο τραγικό για τους ίδιους τους πρόσφυγες, για τα δικαιώματά τους. Θα είναι σε ακόμα πιο αντιδραστική κατεύθυνση όλη η διαχείριση του προσφυγικού το επόμενο διάστημα. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα επανέλθει στο θέμα αυτόν τον Δεκέμβρη, λέει, και από όλες τις μέχρι σήμερα αποφάσεις φαίνεται ότι το πλαίσιο αυτό θα είναι σε πολύ αντιδραστική κατεύθυνση.

Εμείς λέμε, κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει να διασφαλιστεί να πάνε με ασφάλεια στις χώρες προορισμού τους οι πρόσφυγες, να εξασφαλιστούν αξιοπρεπείς συνθήκες προσωρινής φιλοξενίας μέχρι την ολοκλήρωση της καταγραφής τους και άμεση επανένωση των οικογενειών, με προτεραιότητα στους ασυνόδευτους.

Τέλος, όσον αφορά τις διάφορες καταγγελίες για την οικονομική διαχείριση, εμείς καλούμε να διερευνηθούν όλες αυτές οι καταγγελίες, να αποδοθούν οι ευθύνες, εάν υπάρχουν κι όπου υπάρχουν. Και πρέπει να πούμε ότι είμαστε ριζικά αντίθετοι με αυτό που είπατε για τις νέες Αμυγδαλέζες που θέλετε να κάνετε στα νησιά και στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Ε, φτάνει! Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης πρέπει να τελειώσουν. Είπαμε προσωρινά ανοιχτά κέντρα φιλοξενίας και βεβαίως να προχωρήσει και να μην πάνε πίσω τα προσφυγικά δικαιώματα, εκεί που θέλουν, αν θέλετε, όλες αυτές οι δυνάμεις οι οποίες προσεγγίζουν από άλλη ρατσιστική πλευρά όλο το ζήτημα. Αυτοί που τους σκοτώνουν θέλουν και ξανά πάλι εδώ να τους σκοτώσουν δεύτερη φορά, μέσα από αυτές τις μεγάλες ανατροπές στα προσφυγικά δικαιώματα.